

黄浦

HUANGPU

- 这里是党的诞生地所在区
- 这里有购物天堂
- 这里有黄浦江、苏州河、外滩和南外滩
- 这里是创新引领之地



① 黄浦鸟瞰图

黄浦,上海的心脏、窗口和名片。
 这里,是党的诞生地所在区,红色基因,光耀门楣。
 这里,是购物天堂,“中华第一商业街”南京路、淮海路、豫园,近悦远来,闻名遐迩。
 这里,有黄浦江、苏州河、外滩和南外滩。
 这里,还有诸多首创,建设人民城市,推进基层治理体系和治理能力现代化,生动演绎——黄浦,最上海!

创新善治 上海的心脏、窗口、名片

三会制度 面向社区、楼宇、云端

今年,上海首创的三会制度走过22年。22年前,三会制度——听证会、协调会、评议会,发端于五里桥街道;然后,推广于黄浦区,发展于全上海。2017年三会制度被写入《上海市居民委员会工作条例》。2018年入选“上海改革开放标志性首创新例”和民政部100个优秀社区工作法。

作为黄浦基层首创,三会制度不断扩大覆盖面,提升基层民主协商的广度、深度、活跃度——往社区深入、往楼宇延伸、往云端拓展。

2017年以来,三会制度在上海最广泛、最具有影响力的社区实践,莫过于——老楼加装电梯。所有成功加装,无不是党建引领下三会制度的鲜活实践,无不是全过程人民民主在基层一线脚踏实地的创新创造!

一部城市发展史,就是城市更新史。老楼加装,仅仅是一种微更新,加梯之外,更多的老旧电梯等待更换,更多的小区物业管理、社区美丽家园建设、为老服务等一系列治理课题,需要三会制度来征询、协商、推动、解决。

与此同时,三会制度推动楼宇善治,在经济社会最活跃的地方初显成效。今年国庆节前夕,八号桥园区治理“三会”启动,由瑞金二路街道党工委指导,成立“创梦桥”党建联盟、共治联盟,通过恳谈会、协商会、评

议会更好地服务、凝聚、引领园区的企业、白领,为园区发展提供强有力支撑。

数字时代,黄浦不断推动“三会”治理实践走上数字“云端”,来到居民“指尖”。今年疫情防控关键时期,居民“楼组群”开展“云协商”“云听证”;同时,一系列最新防控政策、保供物资发放、社区邻里团、志愿者招募等信息,及时权威发布,引导居民投入社区防疫,共同守护家园平安!

治理新路 住户守则和“双红联盟”

2020年8月,在全国最早探索“土地批租参与旧改”的打浦桥街道,又出新鲜事:创建“双红联盟”——“红色物业联盟”和“红色业委会联盟”,以党建引领,探索超大城市社区治理新路径。

目前,申城2万多个住宅小区,不乏“三早”小区——一小区建成早、业委会组建早、问题矛盾暴露早。打浦桥街道探索党建引领社区治理新体系,突出用好“党建+”模式,构建居民区党总支领导下的“双红联盟”,努力破解社区治理难题。一方面,提升业委会建设水平,拓展对业委会履职的服务机制;另一方面,实现党建对物业服务企业的渗透、统筹和引导,推动其规范运作。

超大城市社区善治,破解“三早”难题,创意和方案不止“双红联盟”。近年来,半淞园路街道以法治思维、法治方式创新社会治理,探索业委会法治评估体系、住户守则,

2018年荣获第五届“中国法治政府奖”,这是该奖项设立以来首个街镇级政府获奖。

2020年,半淞园路街道推出业委会职业秘书制度。“小秘书”,能干啥?通过专业化培训,规范程序、起草文书、整理档案、协调关系,“小秘书”都能为业委会提供有力支撑。半淞园路街道探索设立业委会职业秘书培训中心,着眼专业化、规范化、中立化,选拔培养既懂业委会专业知识、物业管理政策法规,又具有一定的组织协调、联络沟通能力,为业委会减负增能,助力“百年半淞园,宜居新家园”。

宝兴十法 助力30年成片旧改收官

宝兴里,新中国上海第一个居委会,人称“申城第一居委”。

2020年,宝兴里旧改一年内实现居民100%自主签约、100%自主搬迁,创造了申城大体量旧改项目当年启动、当年收尾、当年交地的新纪录。党建引领旧改的“宝兴十法”,功不可没。

深入一线,是做好旧改群众工作的基本方法。干部在一线下沉、问题在一线发现、资源在一线集结、工作在一线推进。市区各级领导率先垂范多次到宝兴里指导工作,直接和居民交流沟通;街道班子下沉划片包干;居民区多次召开座谈会,为群众算清“经济账”和“亲情账”。一级带一级的组织体

系,推动旧改提速增效。

同时,发扬“钉钉子”精神,全心全意服务民生保障。宝兴第一任居委会主任家里有“半副对联”——“树立恒心耐心决心虚心雄心的工作精神”;宝兴居民区党总支用实际行动对出下联——“爱民亲民为民惠民惠民”。从“五心”到“十法”,再到新时代“五民”精神,不忘初心,生动实践“人民城市人民建、人民城市为人民”!

今年7月底,上海完成持续30年的成片旧改,收官之作,就在黄浦。宝兴十法,助力旧改,在非常之年爆发出不一样的战斗力;未来将在社区基层治理中发扬光大!

零距离家园 “豫”子同袍和梦蕾生花

上海首个社区服务志愿者协会,在哪里?豫园街道!

从上世纪80年代的民兵为民服务,到90年代成立上海首个社区服务志愿者协会,再到如今“党员为民服务日”“大客流党群志愿服务”“小候鸟爱心陪护”,豫园街道始终坚持党建引领,传承公益文化,践行志愿精神,建设零距离家园。抗疫以来,由楼组双报到党员、退役军人、社区志愿者组成的“豫”子同袍志愿服务队,承担起核酸抗原检测、保障物资发放、配药就医求助志愿服务,确保封控居民居家抗疫。

一部37分钟的纪实微电影《梦蕾生花》,再现大上海保卫战中的梦花街,主角是居

民、志愿者和街道工作者,所有人都以实际行动,践行初心使命。

今年国庆前夕,“梦蕾生花——老西门街道零距离家园实体阵地”启用,集党群服务站、新时代文明实践站、零距离家园为一体,是全过程人民民主的实践之地,也是主动回应居民诉求、破解老城厢发展难题的协商之地,更是立足实际、创新老城厢治理路径的探索之地。

小东门街道,同样地处老城厢。近年来,随着旧改完成,一幅幢高档商务楼宇拔地而起,南外滩地区成为大建设、大发展的热土,小东门街道正处于社区、商区、街区形态更新迭代的关键期,董家渡金融城也初具雏形。

“十四五”期间,南外滩将成为国际化高端金融中心的重要组成部分,小东门必将成为黄浦经济发展新引擎和城区形象“东大门”。街区繁荣和街区善治,相辅相成。小东门街道用金牌服务打造金字招牌,依托重点企业首席联络员和中小企业服务专员制度,落实“零距离”服务,落地“大营商”服务!

“零距离家园”,正是黄浦着力打造的基层治理整体性品牌,一批服务实体阵地将因地制宜服务“全人群”、覆盖“全区域”,畅享“全功能”,切实提升群众获得感、认可度!

法治引领 走在前列不辱门楣

一面墙,3D彩绘,上书“法在我心中”,四周装点扇形国风镂空雕花,漂亮!法治文化

“微景观”,在哪里?在“城市之心”南京东路街道顺天村!

作为二级旧里、新式里弄为主的混合型居民区,顺天村坚持循法而治,不断提升基层治理能力。

作为市政府首批十大基层立法联系点之一,顺天村先后参与开展《上海市社会救助条例》《上海市养老服务条例》《上海市未成年人保护条例》等立法调研,发扬民主、汇聚民智。

“城市之心”社区普法,头头是道——发起“法治顺天村·共襄民法典”游园会,参与“宪”在启程”宪法宣传周,组织观看普法手偶剧、法治相声……接地气、入民心。

从顺天村一路向南,就到了淮海家。淮海家,淮海中路街道党群服务站、人大代表联系群众“家站点”,毗邻中共一大纪念馆。

淮海家,作为黄浦区淮海中路街道人大工委打造的“家站点”代表履职品牌,生动展示了“宪”在启程”普法宣传,组织观看普法手偶剧、法治相声、连心桥、监督岗、大课堂”的积极作用。

淮海家,正积极探索将“家站点”延伸进楼宇、进园区、进景区、进“两新”组织,促进区域经济社会发展 and 能级提升。同时,加快“家站点”数字化转型,探索代表“云履职”,助力代表与群众“零距离”。

淮海家,是一个窗口。建设人民城市,践行全过程人民民主,黄浦区,党的诞生地所在区,赓续红色基因,传承红色基因,始终走在前列、不辱门楣、奋勇前行!



②



③



④

- ② 为市民提供了新的休憩场所
- ③ 半淞园路街道西凌新村的小区公园如约而至
- ④ 南昌路上,转角遇到音乐!每周六夜幕下的豫园和九曲桥

影像长廊

中共二大会纪念馆

王嘉玮 绘